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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

1

WI

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren hoe 
het algoritme achter een zoekmachine werkt. 
Ze kruipen in de huid van een zoekmachine en 
voeren zelf het algoritme uit. Ook leren ze hoe 
ze eventuele fouten in het algoritme kunnen 
herkennen en corrigeren. Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: Hoe zoek je iets terug in je boek? 
• Verdieping: Verschillende zoekstrategieën en de 

algoritmes erachter.
• Doen: Kruip in de huid van een zoekmachine.
• Afsluiting: Terugblik en evaluatie.

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.

DIFFERENTIATIE
In deze les bekijken de leerlingen algoritmes achter 
zoekstrategieën. Wil je verder de diepte in gaan over 
hoe zoekmachines de zoekresultaten beïnvloeden, 
behandel dan ook de les Vergezochte kunst. Ook 
is het mogelijk om meer aan de slag te gaan met 
beeldherkenning, behandel dan de les Digitale 
camouflagemode. 

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘democratie’ centraal 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen 
van de houding ‘Bewustzijn ontwikkelen 
t.a.v. het omgaan met de verhouding tussen 
individuele en algemene belangen’ (leerdoel 
2 leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensenrechteneducatie). De leerlingen 
denken na over het individuele en algemene 
belang van algoritmes achter zoekmachines en 
beeldherkenning.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier. 

 Ethiek 
Zoekstrategieën worden ook toegepast binnen 
beeldherkenning. Zo wordt bij bepaalde 
gezichtsherkenningssoftware het beeld 
vergeleken met foto’s van personen van het 
internet. Dit kan onder andere worden ingezet 
voor misdaadbestrijding, maar in hoeverre ben jij 
bereid om hier jouw privacy voor op te geven?

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Data & informatie 
DG1.1 Van data naar 
informatie. 

1 Computational thinking
De leerling kan een zoekalgoritme 
uitbeelden.

1 Wiskunde
De leerling leert passende wiskundetaal 
te gebruiken voor het ordenen van het 
eigen denken en voor uitleg aan anderen 
en leert de wiskundetaal van anderen te 
begrijpen.

1 Samenwerken

2 Data & informatie
DG1.2 Digitale data.

2 Computational thinking
De leerling kan een programma 
debuggen.

2 Wiskunde
De leerling leert gegevens systematisch 
te beschrijven, ordenen en visualiseren 
en leert gegevens, representaties en 
conclusies kritisch te beoordelen.

2 Kritisch denken

Zoek het uit!

https://www.lessonup.com/nl/channel/futurenl/lesson/88c7j4T8vksovGz9h
https://www.lessonup.com/nl/channel/futurenl/lesson/eNBtgoJbhKuHBHZP2
https://www.lessonup.com/nl/channel/futurenl/lesson/eNBtgoJbhKuHBHZP2
https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/wat-moet-en-wat-kan/voorbeeldmatige-leerplanuitwerkingen/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Klassikaal
Vertel: Stel, je wilt een stukje theorie terug zoeken in je wiskundeboek, 
maar je weet niet meer waar het staat. Hoe ga je te werk? 
Laat de leerlingen hun hand opsteken bij de werkwijze die zij zouden 
hanteren: A, B of C. 
 A  Ik blader het boek van voor tot achter door, totdat ik het gevonden  
  heb.
B Ik deel het boek op in twee helften en bekijk in welke van de twee  
  helften het stuk theorie kan staan, vervolgens deel ik dat stuk ook  
  weer op in twee helften, etc.
C Ik zoek in de inhoudsopgave naar de paragraaf waar de theorie bij  
  past en doorzoek deze paragraaf.

Bespreek na, vraag aan de leerlingen waarom zij op deze manier te 
werk gaan. Concludeer uiteindelijk dat zoekmethode C in dit geval het 
meest efficiënt is.  

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal
Vertel: We hebben zojuist drie verschillende zoekstrategieën gezien: 
de lineaire, binaire en groeperingszoekstrategie. Deze zoekstrategieën 
worden ook door computers gebruikt, bijvoorbeeld in een 
zoekmachine. Bij de lineaire methode doorzoekt de computer alle data 
van begin tot eind tot het gezochte element gevonden is. Bij de binaire 
methode wordt de data opgedeeld in twee delen, er wordt bepaald 
in welke van de twee delen het gezochte element zich bevindt en dit 
proces wordt herhaald totdat het gezochte element gevonden is. Bij de 
groeperingsmethode wordt de data vooraf gegroepeerd opgeslagen. 
Vervolgens doorzoekt de computer alleen de betreffende groep van het 
gezochte element.

Slide 3, Klassikaal
Vertel: Achter deze zoekstrategieën zit een algoritme. (Weten de 
leerlingen nog niet wat een algoritme is? Bekijk dan samen de video.) 
Een algoritme is een set regels dat de computer vertelt hoe het iets 
uit moet voeren. Zoekstrategieën worden ook beschreven door een 
algoritme.

 ONDERBOUW VO digi-doener!
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Slide 4, Klassikaal
Bekijk samen het algoritme op het bord. Dit is het algoritme van de 
lineaire zoekstrategie, maar er zit een foutje in. Kunnen de leerlingen de 
fout vinden? 

Slide 5, Klassikaal
Vertel: De fout zat na de driehoek met de tekst ‘Geldt an = s ’. Hier 
stond aan beide kanten een ‘ja’, terwijl een driehoek (kenmerkend door 
een keuzemogelijkheid) altijd in een ‘ja’ en een ‘nee’ moet opsplitsen. 
Bespreek samen de stappen van het algoritme, is het algoritme 
duidelijk voor de leerlingen?

Slide 6, Klassikaal

 Vertel: De algoritmes achter de zoekstrategieën worden 
ook toegepast binnen beeldherkenning. Zo wordt bij bepaalde 
gezichtsherkenningssoftware het beeld vergeleken met foto’s van 
personen van het internet. Wat vinden jullie hiervan? Wat kan het 
algemene belang zijn van gezichtsherkenningssoftware (bijvoorbeeld 
misdaadbestrijding)? Hoe zit dat met jouw eigen belang? Vind jij het 
oké om op straat ‘herkend’ te worden door camera’s? Waarom wel of 
niet? Welk belang gaat vóór voor jou? Waarom?

 Laat de leerlingen nadenken over het individuele en algemene 
belang van algoritmes achter zoekmachines en beeldherkenning.

DOEN

Slide 7, Groepswerk
Laat de leerlingen in tweetallen de opdrachten maken van de lesbrief. 
Vertel: Jullie gaan nu zelf de verschillende zoekstrategieën uitproberen. 
Bij alle zoekstrategieën is er een algoritme gegeven dat jullie kunnen 
volgen. Probeer alle drie de zoekstrategieën uit. Welke werkt het beste? 

AFRONDING

Slide 8, Klassikaal
Bespreek de opdracht na. Vertel: Jullie hebben de algoritmes achter de 
zoekstrategieën uitgeprobeerd. Hoeveel stappen hadden jullie nodig 
bij de verschillende zoekstrategieën? Welke zoekstrategie werkte het 
beste? Kunnen jullie misschien een nieuwe zoekstrategie bedenken die 
nog beter werkt? Wellicht een combinatie van twee zoekstrategieën 
(bijvoorbeeld eerst de groeperingsstrategie en binnen de groepen de 
binaire zoekstrategie)? Tijdens deze les hebben we ook gekeken naar 
algoritmes achter beeldherkenning, zoals gezichtsherkenning. Hierbij 
hebben we het onder andere gehad over het algemene belang en het 
eigen belang. 
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